

水为基 光景融

中国华电黔源电力书写绿色“零碳”发展答卷

俯瞰北盘江，蜿蜒的江水之畔，一座座水电站与沿山铺展的深蓝色光伏板交织成一幅独具特色的能源图景；在贵阳，贵州黔源电力股份有限公司大楼的屋顶光伏、幕墙光伏、充电桩与锌溴液流储能设备正悄然构成一个智慧微网。这一远一近的场景，共同诠释着黔源电力省内清洁能源龙头企业零碳实践。

作为贵州唯一的电力上市公司、中国华电七家上市公司之一，一直以来，黔源电力将“奉献清洁能源，创造美好生活”的使命融入发展脉络，坚定不移地走出了一条“绿色清洁、多能综合”的“零碳”发展之路，成为贵州电力安全稳定供应的重要支撑力量，为贵州经济社会高质量发展作出了积极贡献。

“零碳”领航 激活绿色发展动能

100%的清洁能源供应，让黔源电力在绿色市场竞争中占据天然高地。

黔源电力成立32年来，累计生产超1361亿千瓦时绿色电能，相当于节约标准煤3843万吨，减少二氧化碳排放6225万吨，为“双碳”目标推进注入了强劲动力。

在绿色能源供给能力持续提升的同时，黔源电力不断擦亮“零碳”品牌。在全国率先探索开展碳核查、碳抵消、碳认证工作取得历史性重大突破，获得中国质量认证中心颁发的“碳中和”认证证书，成功进入绿色“零碳”高质量发展阶段，成为国内第一个通过核查认证的“水电+”电力企业，在绿色市场中树立了标杆形象，更成为其参与绿色证券交易的独特优势。

黔源电力不仅是绿色电能的生产者，更是绿色发展的推动者。一方面加大清洁能源技术研发投入，丰富能源供应结构；另一方面加强与科研机构、高校的合作，构建产学研用深度融合的创新体系，加速科技成果转化，推动清洁能源生产向数字化智能化升级。

五年来，硕果盈

枝，正是黔源人砥砺前行的奋斗结果。

安全生产和保供能力显著增强。黔源电力狠抓安全管理、设备改造治理、梯级优化调度等关键环节，做到应开尽开、稳发满发，机组运行可靠性和经济性显著提升，多座电站保持超长安全运行周期，成为贵州电力安全稳定供

应的重要支撑力量。

生态环境和社会责任成效显著。连续13年高质量发布ESG社会责任报告；连续三年获贵州履行社会责任五星级企业；2023年度ESG报告入选“华证指数2024年A股上市公司社会(S)维度最佳实践TOP20”；连续两年获深交所信息披露工作最高评级A级结果，并获金牛奖“金信披奖”、责任鲸牛奖“ESG双碳先锋”。在治理、规范运作、信息披露、投资者关系管

理等方面的工作成效获得监管机构的充分认可。

在助力贵州经济社会发展的同时，黔源电力还带动了地方产业发展。充分发挥清洁能源建设管理优势，将脱贫攻坚、乡村振兴融入公司发展战略，通过光伏项目建设促进地方经济发展，延伸产业链带动当地百姓就业，拓宽群众增收渠道，建成贵州第一个建在村委会办公楼上分布式光伏项目。为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴注入强劲动力，形成了“建一方项目、兴一方经济、惠一方百姓”的新发展

格局。

五年来，黔源电力在安全生
产、经营业绩、产业布局和社会
责任等方面取得积极成效，不
仅交出了一份绿色发展成
绩单，更为能源企业实
现可持续发展提供
了可复制、可推
广的“黔源
经验”。



黔源电力西源公司开展增殖放流活动。



驻村干部到农户家走访。

数智驱动 创新赋能高质量发展

在改革中前进，在创新中突破。

黔源电力始终坚持“两个一以贯之”，高质量完成国企改革三年行动，2023年入围国务院国资委“双百企业”并获评优秀，在国务院国资委公布的中央企业“双百行动”2024年度专项考核结果中，黔源电力获评最高等级为“标杆”。

坚持以改革成效服务社会服务股东，五年来，黔源电力向股东分配现金红利44937亿元。获得AAA主体信用等级，标志着黔源电力正式跻身国内企业信用等级顶尖梯队，始终在资本市场中保持良好形象。

因地制宜发展新质生产力，推动公司高质量发展。通过数字化、智能化手段提升能源利用效率。投入资金465211万元建成大厦集屋顶光伏、幕墙光伏、交流充电桩和储能设备一体的光储充系统，成为省内首套“源+网+荷+储+节能+平台”可视化综合能源智慧系统，实现绿电自产自用，形成光储充一体化系统。圆满完成水电远程集控平台、远程诊断平台、数字电厂、智能安全监管平台等试点建设任务，企业

数字化水平显著提高。

黔源电力以科技项目为主要抓手，推动产出更多实用有效的创新成果，切实发挥科技创新赋能公司高质量发展的作用，科技创新能力显著提升。先后承担了多项国家级和省级科研项目，3项科技成果均达到“国际领先”水平；1个项目被列为中国华电首批重点科技项目。获得国家发明专利34项，实用新型专利40项，省部级科技进步奖4项、科学技术奖1项，3项成果经院士领衔的专家组鉴定为国际领先水平。

五年来，黔源电力在改革服务、科技创新、ESG实践等领域持续突破，数字化与智慧化建设迈出了坚实步伐。未来，还将不断提高科技成果转化整体效能，建立覆盖科研项目立项、过程管理、成果转化全流程管理体系，统筹做好成果转化应用工作；做好“双碳”重点科技项目成果应用，完善软件系统消缺，巩固成果落地成效；加快完善新能源智慧生产管理平台，推动中国华电新能源生产管理模式落地见效，助力引领能源行业数字化、智能化转型发展。

(本文版图由中国华电集团有限公司贵州黔源电力股份有限公司提供)

本版责编：肖茜 熊瑛 张元斌 樊天晴
版式设计：彭舒媚



黔源电力董箐电站水光互补。

向新而行 建设世界一流“零碳”能源上市公司

凡是过往，皆为序章。

黔源电力将立足“两江一河”流域，覆盖全省，面向全国，走向世界。统筹资源禀赋、市场需求和电网消纳条件，水电提质、新能源扩量、因地制宜发展新质生产力，优化发展布局，明确优先任务，推进在建与未来产业重点项目，逐步构建内外联动、多元互济的新发展格局。

依托流域，筑牢核心支撑。依托“两江一河”流域的水电与新能源资源，实施梯级电站提效改造，提升水电安全稳定性、和调节能力；在周边区域规划建设储能项目，形成多能互补格局。

同时，建设数字孪生水电站和智慧流域管控平台，全面提升精益化管理与灵活调节能力，巩固公司在贵州区域的清洁能源核心优势。

立足贵州，拓展发展空间。结合贵州“十四五”能源发展重点，在西部资源较优地区和中南部电网送出条件较好的区域，推动集中式基地建设。通过统筹省内不同地区的资源禀赋与电力需求，逐步构建“点线面”结合、互为支撑的全省清洁能源发展布局。

突出重点，构建能源基地。在巩固贵州主业的同时，积极对接西南、西北、东南等区域的新能源开发布局，逐步实现跨区域布局。建立“储备一批、推进一批、突破一批”的项目管理机制，确保在集团

系统内具备更强的市场化竞争力和战略贡献度。

优势互补，布局海外业务。加强与海外平台的深度融合，主动融入和服务共建“一带一路”，发挥黔源电力资本市场、可再生能源建设管理人才优势，加快可再生能源项目开发，为培育国际化业务打下基础。

黔源电力将不断拓宽发展视野，全力建设世界一流清洁能源企业——

到2030年，电源结构布局进一步优化，发展质效持续提升，创新驱动力显著增强，企业治理体系更加完善，建设世界一流“零碳”能源上市公司进入新的阶段。

到2035年，黔源电力建成世界一流“零碳”能源上市公司，企业在战略支撑、经济贡献、社会责任、科技创新和治理效能方面全面提升，“五个价值”行业领先。

多彩的画卷在赓续奋斗中次第铺展，时代的华章在赓续前行中不断书写。

站在“十五五”新的历史起点，黔源电力将继续坚守初心使命，聚焦公司高质量发展目标，持续深化改革创新，强化科技赋能，筑牢安全防线，锻造过硬队伍，为保障贵州电力可靠供应、推动能源绿色转型、赋能经济社会高质量发展作出新的更大贡献。